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Protokół Nr 4/2003
z posiedzenia Komisji Edukacji, Kultury, Sportu i Turystyki

w dniu 24 lutego 2003 roku

Obecni według listy obecności oraz zaproszeni goście: p. Elżbieta Bukowska - Dyrektor
Miejskiej Biblioteki Publicznej, p. Marek Wolski - Przewodniczący Powiatowej Rady
Zrzeszenia LZS, p. Andrzej Tyda - Powiatowy Organizator Sportu, p. Jan Przybysz -
Naczelnik W EZK
i KF oraz p. Sylwia Sobczak - Wydział Edukacji, Zdrowia, Kultury i Kultury Fizycznej.

Tematyka posiedzenia:
1) Analiza działalności Muzeum Borów Tucholskich.
2) Zapoznanie się z realizacją zadań Biblioteki Powiatowej przez Bibliotekę Miejską
w Tucholi.
3) Analiza działalności Powiatowego Organizatora Sportu i zadań realizowanych przez
Powiatowy Związek Sportowy.
4) Analiza materiałów sesyjnych i sprawy bieżące.

Ad. 1
Komisja odbyła wizytę w Muzeum Borów Tucholskich.

Ad. 2

Przewodnicząca poprosiła o zabranie głosu p. Elżbietę Bukowską Dyrektora Miejskiej
Biblioteki Publicznej.
p. E. Bukowska - nasze zadania pozostają takie same choć zmianie niestety na nie
korzyć ulega kwota. Zawsze optowałam za wyposażeniem w sprzęt. Dzięki środkom ze
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Starostwa zakupiliśmy stacje internetową SDI, komputery i oprogramowanie do nich.
W tej chwili robimy także bibliotekę regionalną. Zorganizowaliśmy kilka konkursów
przy współpracy bibliotek gminnych. Staram się cały czas włączyć do współpracy
biblioteki gminne. Na koniec ubiegłego roku zorganizowaliśmy konkurs pn. "Strach na
wróble". Była to bardzo szybka akcja, mieliśmy tylko tydzień na napisanie programu i
to nam się udało. Konkurs nasz został wysoko oceniony. Przeprowadziliśmy także
szkolenia odnośnie prowadzenia bibliografii regionalnej przy współpracy z Biblioteka
Wojewódzką. Naszym bolesnym problemem jest to, że mamy małą ściągalność
pieniędzy za przetrzymywanie książek. Nie możemy niestety tego wyegzekwować.
Przewodnicząca - czy środki na płace z pochodnymi to jest 1 etaty na prowadzenie
biblioteki powiatowej.
p. E. Bukowska - nie. Te środki otrzymują osoby, które zajmują się obsługą czytelników.
Przewodnicząca- co biblioteki zakupiła dzięki pieniądzom z powiatu?.
p. E. Bukowska - zakupiliśmy 4 komputery, 3 z nich są dostępne dla czytelników. Są
one wyposażone w drukarki. Ponadto biblioteki jest objętą siecią telefoniczną, co
znacznie na ułatwiło pracę. Wcześniej nie było takiego połączenia.
Przewodnicząca - jak Pani zauważyła w tym roku przekazujemy kwotę 10 tys. zł. Jest to
jeszcze mniej niż było wcześniej ustalone, a przypominam, że była to kwota 25 tys. zł.
p. E. Bukowska - prowadził już w tej sprawie rozmowy z Burmistrzem. Pragnęłabym
utrzymać nadal Internet dla czytelników. Jest to kwota 139, 10 zł miesięcznie.
Chciałabym tez te 3 komputery połączyć w sieć. Chciałabym tez zakupić programy do
obsługi życia społecznego. Jest to jeden z modułów, na których opiera się nasza praca.
Chciałabym także, aby jedna osoba na stałe zajmowała się obsługą czytelników
powiatu. Będzie to p. Ewa Pilich. Mam też pewną propozycję. Już na temat
rozmawiałam z Burmistrzem i ze Starostą. Pan Kozłowski przygotował nową książkę na
temat rzemiosła w Tucholi. Chciałabym przekazać dodatkową kwotę na wydrukowanie
tej książki. Dobrze byłoby wygospodarować, choć część z tej kwoty 10 tys. zł.
Wydrukowanie tej książki kosztować będzie 6 tys. zł, a myślę, że uda się nam odzyskać
te nakłady finansowe.
p. S. Sobczak - wiem, że dr Jastrzębski zajmuje się recenzja tej książki.
p. E. Bukowska - chciałabym także zakupić kserokopiarkę. Jest ona niezbędna, gdyż
wielu czytelników kseruje materiały na własne potrzeby.
p. F. Król-Pawelska - chciałbym zapytać, co oznacza brak zainteresowania ze strony
bibliotek gminnych?.
p. E. Bukowska - uważam, że nasza praca powinna polegać na wyciąganiu tych
bibliotek z marazmu, w którym dotychczas się znajdowały. Biblioteki gminne powinny
również zintensyfikować działania propagujące czytelnictwo wśród dzieci, gdyż to one
w przyszłości będą podstawowymi ich klientami.
p. J. Basta - chciałbym wyrazić słowa uznania dla Pani Dyrektor za jej pracę.
p. T. Cherek-Kanabaj - bardzo dobrze, że ta biblioteka przejęła zadania biblioteki



powiatowej.
p. J. Przybysz - ja zawsze patrzę na wszystko z praktycznego punktu widzenia. Proszę
zauważyć, że największa rzesza czytelników jest w szkołach. To tam powinno
prowadzić się działania propagujące czytanie.
Przewodnicząca - myślę, że dobrze byłoby zorganizować konkurs na twórczość
poetycką w naszym regionie.

Ad. 3.

Przewodnicząca - myślę, że każdy z Państwa przybliżył sobie informację dotyczącą
działalności kulturalnej w powiecie. Dlatego tez proszę o zadawanie pytań.
p. F. Król-Pawelska - na jakich zasadach finansowane są zajęcia orkiestry w Zespole
Szkół Leśnych i Agrotechnicznych?.
p. S. Sobczak - są to zajęcia pozalekcyjne. Szkoła ma to zapisane w budżecie.
Starostwo ze swej strony stara się w miarę możliwości finansowych doposażyć w
instrumenty. W ubiegłym roku kupiliśmy dla orkiestry koszule pod mundury. W tym
roku zamierzamy kupić książki.
p. J. Basta - czy może Pani nam przedstawić jakie imprezy są organizowane wyłącznie
przez powiat.
p. S. Sobczak - koncert noworoczny, który się już odbył. W trakcie Dni Borów
Tucholskich - festyn powiatowy. Będziemy się starali pozyskać środki unijne, wtedy ten
festyn będzie bogatszy. Igrzyska powiatowe, są one już tradycją. Będziemy starali się
je połączyć z festynem unijnym. Do organizacji Dni Borów chcemy włączyć Powiat
Tarnogórski.

Ad. 4

Przewodnicząca poprosiła o zabranie głosu p. Jana Przybysza - Naczelnika Wydziału
Edukacji.
p. J. Przybysz - tą uchwała, która znalazła się w materiałach sesyjnych wywołałem
burzę w środowisku oświatowym. Kilka razy spotykaliby się z dyrektorami szkół.
Tematem ich było znalezienie oszczędności. Odpowiedzi na to pytanie oczekiwaliśmy
w ciągu dwóch dni. Niestety to nic nie dało i dlatego wywołałem tę uchwałę z całą
odpowiedzialnością. Chciałem tylko zmobilizować dyrektorów do pracy. Efektem tego
stało się to, że dziś mogę powiedzieć, że wycofam tę uchwałę na sesji. Dyrektorzy ze
swej strony przedstawili mi propozycję oszczędności. Wykazali, że rzeczywiście
internaty w Tucholi i Kamienicy są nierentowne. Straty wynoszą -263 tys. zł. W tym
internat w Kamienicy - 89 tys. zł. W tym roku będziemy mieli już pewne oszczędności
w internacie Zespołu Szkół Licealnych Technicznych, a w przyszłym roku w internacie
Zespołu Szkół Leśnych i Agrotechnicznych. Istnieje także duża możliwość, że internaty
zaczną na siebie zarabiać.



Przewodnicząca - jeżeli chodzi o Kamienicę to jest ona ewenementem. Ale obawiam
się, że jeżeli zamkniemy ten internat, chociaż tylko na rok, to przeciętny mieszkaniec
źle to odbierze i stracimy tam uczniów.
p. H. Matuszelańska - czy te opłaty za internat ustalają szkoły, czy jest to odgórnie
ustalane?.
Przewodnicząca - to jest ustalane odgórnie, ale jeśli dotyczy to górnej stawki. U nas
jest to kwota 10-20 zł. W innych internatach jest to kwota 30-35 zł. Jest to znaczna
różnica. Będę za tym, aby te kwotę podnieść. Bo takie są stawki w szkołach
ościennych.
p. A. Pruszak - gdyby ta uchwała miała wejść to proponuje wykreślić Kamienicę. Ten
internat jest tam niezbędny.
p. J. Przybysz- te działania dyrektorów pozwolą zaoszczędzić kwotę 562 tys. zł. Czyli
tyle dokładnie ile brakowało nam na internaty i zejdzie ona z łącznej kwoty 1 700 tys.
zł braków w oświacie.
p. F. Król-Pawelska - ucieszyłabym się gdyby ta uchwała zeszła z porządku obrad.
p. J. Przybysz - wystosowałem do dyrektorów pismo o tym, że nie ma środków na
zakup niczego oprócz mediów. Oraz o wstrzymaniu wypłat dodatków motywacyjnych.
7 marca odbędzie się spotkanie w sprawie ujednolicenia systemu wynagradzania
nauczycieli w naszych szkołach. Musimy się tym tematem zająć. Skorzystaliśmy także
tylko z 1/3 wag, które są w oświacie, a jest ich łącznie 33. Pracuje obecnie nad
pomysłem dziennego ośrodka rehabilitacyjnego przy Zespole Szkół Leśnych. Do tej
pory nie znaleźliśmy przepisów prawnych mówiących tym. Nawet w Kuratorium
Oświaty nie mogą mi nic na ten temat powiedzieć. Jako powiat, który otrzymał 85%
subwencji oświatowej, możemy ubiegać się o środki z rezerwy ministerialnej. Te
informacje przywiózł Starosta z Konwentu Powiatów Polskich.
Przewodniczący - jestem jak najbardziej za wycofaniem tej uchwały.
p. J. Basta - proszę spojrzeć na str. 8 materiałów sesyjnych. Czy my czasami nie
produkujemy rzeszy bezrobotnych, prowadząc takie szkoły, które nie gwarantują
znalezienia pracy po jej zakończeniu?.
p. J. Przybysz - otrzymałem informację o konieczności otwarcia pewnych rodzajów szkół
i chciałbym uchwałę mówiącą o ich otwarciu wprowadzić na najbliższą sesję. Jest to dla
mnie bardzo ważne, gdyż termin ustawowy mówi, że musimy to zrobić do 28 lutego.
Należy sobie postawić pytanie:, kogo chcieliby zatrudnić nasi pracodawcy?. Wspólnie z
dyrektorami chciałabym stworzyć plan rozwoju oświaty na najbliższe lata. Dyrektor
Łangowski chce utworzyć technikum ekonomiczne na bazie gimnazjum i zasadniczej
szkoły zawodowej. Kolejną szkołą będzie technikum gastronomiczne, otwarcie
pracowni gastronomicznej nastąpić ma w ciągu najbliższych dni. Brak mi tu w Tucholi
kierunku hotelarskiego, który można by w przyszłości połączyć z gastronomią. W
Zespole Szkół Leśnych i Agrotechnicznych ma powstać technikum architektury
krajobrazu oraz liceum dla dorosłych, które ma się mieścić w Kamienicy. Ten pomysł



uważam za trafiony, szczególnie teraz, kiedy mamy wejść do UE. Rozważamy także
wspólnie z koalicjantami utworzenia oddziałów zamiejscowych liceum
ogólnokształcącego Śliwicach i Kęsowie. W Śliwicach także wyraźne jest
zapotrzebowanie na szkolnictwo zawodowe. My jako powiat ze swej strony dalibyśmy
kadrę nauczycielską, a gminy pomieszczenia. Zaangażowałem się także osobiście w
pewien projekt, który nie został tutaj w materiałach przedstawiony, ale jest w nim
zaznajomiony p. J. Basta. Chcielibyśmy wydać zbiór materiałów dotyczący twórczości
regionalnej Borów Tucholskich. Całe to przedsięwzięcie kosztować będzie 3 tys. zł, a
nakład wyniesie 1000 sztuk. Z tych prac zorganizowano by wystawę, która miałaby się
odbywać w Lublinie i Krakowie. 7 kwietnia odbędzie się trzecia edycja Galerii
Powiatów. Tego dnia nasz powiat będzie prezentowany w Radiu Weekend, Telewizji
Bydgoskiej i Gazecie Pomorskiej. Jeśli chodzi o propozycje nowych szkól to Zarząd jest
jak najbardziej za tymi typami szkół. Stoi przed nami konieczność ujednolicenia
regulaminu dodatków motywacyjnych. W przyszłości będziemy musieli się tym zająć.
Przewodnicząca - czy możemy przystąpić do głosowania nad przyjęciem projektów
uchwał o nowych kierunkach kształcenia.
W wyniku głosowania Komisja Edukacji, Kultury, Sportu i Turystki 5 głosami za, przy 1
wstrzymującym się wydała pozytywna opinię w sprawie projektu uchwały o przyjęciu
nowych kierunków kształcenia w Zespole Szkół Leśnych i Agrotechnicznych i Zespole
Szkół Licealnych i Technicznych w Tucholi.

Przewodnicząca - musimy teraz przejść do opracowywania stanowisk Komisji w
sprawach, które dziś omawialiśmy. Kto z Państwa chce przygotować te stanowiska?
Proponuję, żeby zrobiła to osoba, która przygotowywała materiał na posiedzenie
Komisji. Teraz osoba odpowiedzialną była p. J. Basta.
p. J. Basta - ja przygotowałem te materiały i uważam, że w tym momencie wykonałem
co do mnie należy.
p. T. Cherek-Kanabaj - uważam, że ten materiał dotyczący działalności kulturalnej w
powiecie jest niepełny. Wiele imprez, które odbyły się w ubiegłym roku nie zostało tu
ujętych. Mogę to powiedzieć na przykładzie mojej gminy.
p. J. Basta - zgadzam się w tej sprawie z Panią Radną. To jest bardzo szeroki temat. Nie
wiem czy możemy w ogóle dokonywać jakiejkolwiek tego oceny.
Przewodnicząca - mogę tutaj dodać także, że odbywa się w tej chwili liga zadaniowa
organizowana na terenie powiatu. Dzieciaki z gimnazjów z całego powiatu rozwiązują
zadania matematyczne. Składam w związku z tym do Państwa zapytanie czy możemy
w momencie podsumowania tej ligi ufundować coś dla dzieci biorących udział. W
ubiegłym roku było tak, że przekazaliśmy grant, za który zorganizowano poczęstunek
dla dzieci. Ja ze swej strony proponuje kwotę 35 zł.
p. H. Matuszelańska - możemy złożymy się po 50 zł, to będzie już większa kwota.
Członkowie Komisji wyrazili zgodę na wysokość tej kwoty.



Przewodnicząca - czy możemy wyznaczyć sobie stały termin komisji na dzień
poniedziałek przed sesją na godzinę 16.00.
Członkowie wyrazili zgodę na termin zaproponowany przez Przewodniczącą.
Przewodnicząca - poprosiła o zabranie głosu p. Marka Wolskiego.
p. M. Wolski - przedstawił informację o zadaniach realizowanych przez Powiatową Radę
Zrzeszenia LZS.

Ad.4.

Przewodnicząca - czy ktoś z Państwa ma jeszcze jakieś pytania i sprawy do
poruszenia?.
p. J. Basta - ja ma pytanie dotyczące statutu powiatu. Proponuje wprowadzić poprawkę
do § 10 pkt. 16 następujące wyrazy: "Honorowy Obywatel Powiatu Tucholskiego".

Przewodnicząca zakończyła posiedzenia Komisji.

Na tym zakończono protokół.
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